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41. Aufgabe: Es sei
Y={VaVyVzzx-(y-2)=(r-y)-2, Vezx-1=2z, Vrz -z=1}

Zeigen Sie ¥ = Vz 1- 2 = z mit der Tableaux-Methode.

42. Aufgabe: Konstruieren Sie mit der Tableaux-Methode ein Modell fiir

{FzTy3z (~z =y A—-z =2)}

43. Aufgabe: Esseien A = (A, I.) und B = (B, J.) algebraische Strukturen
(d-h. Interpretationen ohne Belegung der Variablen). Eine bijektive Abbil-
dung h : A — B heift Isomorphismus zwischen A und B, wenn fiir alle
n-stelligen Funktionskonstanten f (auch O-stellige) und alle ay,...,a, € A

h(Ic(f)(ala SRR an)) = Jc(f)(h(a'l)a T h(an))

gilt und fiir alle n-stelligen Pridikatskonstanten p (auch O-stellige) und alle
a1,...,0, €A

I.(p)(a1,...,an) = J(f)(h(ar),..., h(a,))

gilt. Gibt es einen Isomorphismus zwischen A und B, sagt man A und B sind
zueinander isomorph.

Zeigen Sie
1. A und A sind isomorph zueinander.

2. Gibt es einen Isomorphismus zwischen A und B, so gibt es auch einen
zwischen B und A.

3. Gibt es Isomorphismen zwischen A und B sowie zwischen B und C, so
gibt es auch einen Isomorphismus zwischen A und C.

Die “Isomorphzueinanderseinsrelation” ist also eine Aquivalenzrelation.



44. Aufgabe: Es sei A eine Formel ohne freie Variablen und .4 und B seien
zueinander isomorph.

Genau dann gilt A = A, wenn B = A gilt.

45. Aufgabe: Zwei algebraische Strukturen .4 und B heifen elementar dqui-
valent, wenn fiir alle abgeschlossenen Formeln A der Priadikatenlogik erster
Stufe genau dann A = A gilt, wenn B = A gilt.

Aus Aufgabe 44 wissen wir, dass isomorphe Strukturen stets elementar dqui-
valent sind. Zeigen Sie, dass die Umkehrung nicht gilt, indem Sie zwei ele-
mentar dquivalente Strukturen angeben, die nicht zueinander isomorph sind.



